



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

10月

23

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期日 农历丙申年 九月廿三

第 19149 期 (今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

到2020年,我国流动人口将增长至2.91亿,每年增长约600万人

## 流动人口健康:不只是求医问药

### 编者按

今年8月审议通过的“健康中国2030”规划纲要,在“重视重点人群健康”中特别提到,“关注流动人口健康问题,深入实施健康扶贫工作”。

根据国家卫计委发布的《中国流动人口发展报告2015》,我国流动人口呈持续增长态势。根据城镇化、工业化进程和城乡人口变动趋势预测,到2020年,流动迁移人口将逐步增长到2.91亿,每年约增长600万人左右。

本报记者 甘皙 杨召奎

来自河南商丘的建筑工陈师傅,在北京干了7年建筑工作,见证了太多工友受伤的情况,他自己也在2013年从5米多高的脚手架上摔下来,导致腰椎骨折。之后他发现,自己面临的困难不只是看病,还包括了如何康复,如何避免再一次发生类似伤害。

事实上,随着人口流动从务工人员流动扩展到包括老人、孩子在内的整个家庭流动,他们所面临的健康问题,不只是求医问药。

**随迁子女:心理健康问题影响成长**

全国妇联于2013年发布的《我国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》显示,全国流动儿童在当时已经达到3581万,数量大幅度增长。

尽管有相当一部分流动儿童已经通过各种方式,享受到一定的城市医疗服务,但是这一群体的心理健康问题,则处于“盲区”之中。他们与城市学生在生活方式、文化方面存在较大差异,一旦遇到学习和人际交往等问题,缺乏父母指导。

长期关注随迁子女群体生存状况的重庆第二师范学院教授谷生华说,这一群体的孩子

令人担忧的是,流动人口中老年人口、青少年人口数量大幅度增加。45岁以上的流动人口占全部流动人口的比重由2010年的9.7%上升至2014年的12.9%。越来越多的流动家庭,带着老人和孩子一起流动,这使得流动人口的健康问题更趋复杂。

让更多流动人口享受到更丰富的健康服务,不仅需要提供更多医疗和养老资源,也要在健康教育、劳动保护、医保接续等多方面进行机制创新。

子往往表现出心理自卑、不敢与人交往等行为特征,很难与城市学生融为一体。广西南宁市第十七中学80%左右的学生为随迁子女。该校一位班主任说,有一部分随迁子女因脱离父母管教,已成为问题少年。

对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,部分随迁儿童本身因隔阂感难以融入城市,父母又忙于生计疏于管教,他们深层次的心理需求长期没有得到重视,加之教育体系的不完整,使得随迁子女的健康成长深受影响。

去年6月浙江庆元发生震惊社会的“初中生暴打残害一小学生”虐童案件,后经调查发现,包括被打者和施暴者在内,涉事的5名孩子中有4人为进城务工人员随迁子女。这些孩子有着相似的情况:家长疏于监管,缺乏家庭关爱。这导致他们习惯于靠暴力进行自我保护。广西南宁市兴宁区检察院统计显示,2015年至今,辖区内随迁子女未成年人违法犯罪受案总数的62.33%。

中华现代医学会副会长、广西医科大学心理学教授王翔南等专家认为,如果随迁子女仅靠家长管教,其性格特征和行为方式往往出现偏差,最终受影响的不仅是一个家庭,而是整个城市环境。因此要采取多种措施促进随迁子女家庭融入城市。



在合肥市瑶海区随迁子女定点学校——和平小学花冲分校城市少年宫,孩子们在接受免费课外兴趣培训。课外兴趣培训对于促进随迁子女的心理健康大有裨益。 解琛/东方IC

对此,有专家认为,社会要积极介入随迁子女在融入城市过程中所面对的各类问题,加强随迁子女与城市同龄人、学校交流和互动,改变对随迁子女的歧视、偏见以及排斥,加快他们在精神上融入城市的速度。

**中年农民工:职业病和工伤事故的主要受害者**

《中国流动人口发展报告》显示,流动人口的健康问题容易被忽略,比如说他们很容易感染性疾病和传染病,而且出现工伤和职业病的风险比较大。

“流动人员大多从事着脏、累、险的工作,本来风险就大,加上自身职业安全意识淡薄,而企业又没有做好职业安全防护和劳动保护,致使他们成为职业病和工伤事故的主要受害者。”长期关注农民工权益的社会工作师李大君对《工人日报》记者说。

## 继承发扬伟大长征精神 努力建设世界一流军队

——习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的重要讲话在全军和武警部队引起热烈反响

永远保持红军本色,不断发扬光荣传统

红军打胜仗,人民是靠山。一部红军长征史,就是一部反映军民鱼水情深的历史。

中部战区官兵表示,我们党始终根植于人民,以自己的模范行动,赢得人民群众的真心拥护和支持。在新时期,我们依然要始终保持同人民群众的血肉联系,始终把人民装在心中。中部战区陆军某工程维护团不忘人民军队根本宗旨,积极开展精准扶贫活动,近年来投入30余万元帮助群众修建光伏发电站、乡村道路等基础设施,增进军民团结。

深挖红色“传家宝”,用好红色“教科书”。在一支支红军部队,官兵们表示,要把学习贯彻讲话精神作为“红色基因代代传”工程的重要内容突出出来,在营造红色氛围、打造红色营区上下功夫,教育引导官兵保持红军本色。

东部战区陆军官兵表示,红军长征胜利,靠的就是信仰这座不灭的灯塔。第12集团军某特种作战旅官兵排练话剧《草地党支部》,用艺术的形式诠释了当年连队前辈在长征中“铁心跟党走,一步不掉队”的精神。第1集团军某军师官兵在收看大会直播后纷纷表示,作为红军传人,要把忠诚于党的红色基因传承下去,坚决做到听党指挥、召之即来、来之能战。

党的旗帜就是军队的旗帜,党的意志就是军队的意志,党的方向就是军队的方向。火箭军官兵在学习讨论中认为,新形势下一定要发挥政治工作生命线地位作用,强化党的创新理论武装,打赢意识形态攻坚战。正在戈壁大漠执行演练任务的官兵利用任务间隙开展讨论交流,将使命与任务相结合,激发出饱满的战斗热情,圆满完成任务。

(下转第3版)

大的长征精神,以党在新形势下的强军目标为引领,深入贯彻新形势下军事战略方针,坚持政治建军、改革强军、依法治军,努力建设世界一流军队,为维护国家安全和世界和平而矢志奋斗。

紧紧追随红色路标,始终听党话跟党走

在风雨如磐的长征路上,崇高的理想,坚定的信念,激励和指引着红军一路向前。正是在党的坚强领导下,红军取得了长征的伟大胜利。

军委机关各部门在学习讨论中认为,党的领导,就是人民军队的红色路标。只有始终坚持党对军队绝对领导,才能确保部队建设坚定正确的政治方向。大家结合工作实际纷纷表示,一定要保持党对军队绝对领导的政治优势,坚决做到毫不动摇听党话跟党走。

东部战区陆军官兵表示,红军长征胜利,靠的就是信仰这座不灭的灯塔。第12集团军某特种作战旅官兵排练话剧《草地党支部》,用艺术的形式诠释了当年连队前辈在长征中“铁心跟党走,一步不掉队”的精神。第1集团军某军师官兵在收看大会直播后纷纷表示,作为红军传人,要把忠诚于党的红色基因传承下去,坚决做到听党指挥、召之即来、来之能战。

党的旗帜就是军队的旗帜,党的意志就是军队的意志,党的方向就是军队的方向。火箭军官兵在学习讨论中认为,新形势下一定要发挥政治工作生命线地位作用,强化党的创新理论武装,打赢意识形态攻坚战。正在戈壁大漠执行演练任务的官兵利用任务间隙开展讨论交流,将使命与任务相结合,激发出饱满的战斗热情,圆满完成任务。

军委科学院、国防大学、国防科技大学党委领导和教员围绕重要讲话精神展开热烈讨论。大家表示,作为军事院校和科研机构,必须在保持和发扬优良传统、锻造和培育强军文化上站到前沿,要大力弘扬长征精神,努力打造战略高地,信仰高地和人才高地,为改革强军提供有力的人才和智力支撑。

(下转第3版)

针对“八达岭野生动物园老虎伤人”事件,中消协发声

## 消费者“违规”≠经营者无责 保障安全是经营者的首要义务

本报讯 (记者 杨召奎) “八达岭野生动物园老虎伤人”事件3个月后,受伤游客首次向动物园提出赔偿要求,而八达岭野生动物园则表示自己没有责任,不需要赔偿,即使赔也是出于人道主义补偿。

李大君告诉记者,包工制度的存在是建筑业工伤事故频发的原因,一层层分包出去的不仅是利益,还有责任。责任一点点被分离,导致职业培训和安全教育不被重视,越来越多不专业的建筑工人活跃在工地上。

(下转第3版)

相比工伤事故,职业病对流动人口的危害更大。例如油漆工,由于接触的油漆涂料中存在着甲苯、二甲苯、正己烷等有机溶剂,易导致职业性中毒。

我国《职业病防治法》中第三十二条规定:对从事接触职业病危害的作业的劳动者,用人单位应当按照国务院卫生行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,费用由用人单位承担。

本报记者 杨召奎

李大君告诉记者,包工制度的存在是建筑业工伤事故频发的原因,一层层分包出去的不仅是利益,还有责任。责任一点点被分离,导致职业培训和安全教育不被重视,越来越多不专业的建筑工人活跃在工地上。

相比工伤事故,职业病对流动人口的危害更大。例如油漆工,由于接触的油漆涂料中存在着甲苯、二甲苯、正己烷等有机溶剂,易导致职业性中毒。